

Poglejte na številke poleg naslova za dan, ko Vaša naročnina poteče. Skušajte imeti naročnino vedno vnaprej plačano.

GLAS NARODA

Lišt slovenskih delavcev v Ameriki.

NA NEKAL VEČ KOT
2c "GLAS NARODA"
PO POŠTI NARAVNOST NA
SVOJ DOM (izvzemi sebi,
nedelj in praznikov).
:: Citajte, kar Vas zanima !!

Telephone: CHelsea 3-1242

Registered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 191 — Štev. 191

NEW YORK, THURSDAY, SEPTEMBER 18, 1941 — CETRTEK, 18. SEPTEMBRA, 1941

Volume XLIX. — Letnik XLIX.

AMER. LADJE V KONVOJSKI SLUŽBI

MORNARIŠKI TAJNIK JE PRIZNAL, DA SO BOJNE LADJE PRIPRAVLJENE SPREMLJATI TRGOV. LADJE NA ISLANDIJO

Mornariški tajnik Fr. Knox je večeraj v Washingtonu časnikarjem poročevalcem priznal, da ameriške bojne ladje v soglasju z izjavo predsednika Roosevelta glede obrambne politike, spremljajo tovorne parnike, ki vozijo vojaške potrebščine na Islandijo, pa naj vozijo, pod katerokoli zastavo hočejo.

Na vprašanje, ako je zato, ker je ameriški konvojski sistem tako dobro organiziran, zadnje dni v newyorško pristanišče prišlo nad 100 tovornih (angleških, norveških, danskih in drugih) parnikov, je Knox odgovoril:

"Vedeti morate, da se je po svetovni vojni razvilo več metod kot pa samo konvoji, za zaščito parobrodstva. Mi pa se moremo posluževati vseh in se jih tudi poslužujemo."

"S tem, da bojne ladje spremljajo konvoje, je samo eden izmed mnogih metod, ki se jih poslužujemo."

Knox pa je tudi povedal, da do sedaj ameriške bojne ladje še niso uničile nobene "klopotače" (kakor je Roosevelt nazival nemške napadalne ladje) na Atlantiku, odkar so dobile povelje, da streljajo na nemške in italijanske bojne ladje. Zagotovil pa je zelo resno:

"Svetu bomo povedali, ako zaslišimo kako napadalno."

Knox je tudi obljubil, da bo naznanil vsak dogodek, ki bi se tikal vojne mornarice.

Na vprašanje, ako ameriške

bojne ladje varujejo tudi parnike izven Atlantika, je Knox nekaj časa molčal, nato pa ni hotel naravnost odgovoriti. — Časnikarje je opozoril na predsednikovo izjavo, da bodo vse ladje varovane v vseh "obrambnih vodah" ter dodal, da ta izjava še stoji.

Dalje je Knox rekel, da se ni odločil, da bi odredil, da so trgovski parniki oboroženi. Glede tega pa se je predsednik Roosevelt že posvetoval s svojim kabinetom in vodilnimi kongresniki. Knox je rekel, da mora o tem odločiti kongres, ga pa iz nekaterih razlogov obožujejo trgovskih parnikov ni umestno.

"Prvi vzrok, zakaj ne oborožimo trgovskih ladij," je rekel, "je, ker nimamo dovolj topov. Pač imamo dovolj mornarjev z bojnih ladij. Upam pa, da bomo pomanjkanju topov v kratkem odpravili."

Kot je rekel Knox, se poslužujejo nemške ladje, ki imajo namen napadati tovorne parnike, ki vozijo blago na Islandijo, norveških in francoskih pristanišč.

Rekel pa je tudi, da je prejel sporočilo, da neka nemška bojna ladja zalezuje parnike v Pacifiku ter da ima svoje oparišče na Galapagos otokih, nedaleč od ekvadorskega obrežja.

"Mislim, da je tam neka ladja," je rekel, "en parnik je izgubil, toda to je tudi vse, kar nam je znano."

WICKARD SE ZANAŠA NA REVOLUCIJO V EVROPI — Sestradani podjarmljeni narodi se bodo uprli zavojevalcem. — Evropska letina je bila vsled deževja hudo prizadeta. — Preobilica ameriških živil je več vredna kot 10 armad.

V Salt Lake City v državi Utah je govoril farmerjem ameriški poljedelski tajnik Wickard ter rekel, da bo preobilica ameriških živil podžgala sestradane in podjarmljene evropske narode k vstaji. Vsled hudega deževja je bil letos pridelek pšenice v Evropi hudo prizadet. Navzile temu bo pa pridelek pšenice nekoliko večji kot je bil lani, četudi ne bo tako dober.

Letos bodo pridelali v Evropi (Rusija ni všteta) 1 tisoč 430 milijonov bušjev pšenice. Na najboljšem stališču je Anglija, dočim je po drugih deželah letošnja letina precej zaostala za lansko.

Prav nič ne pretiravam, — je izjavil Wickard, — da je preobilica ameriških živil toliko vredna kot deset velikih armad. Živila so naša "peta kolona". Evropski podjarmljeni in lačni narodi se bodo prej ali slej uprli svojim zatiralcem. Ko se bodo prepričali, kako Amerika pomaga Angliji, ne bodo stali križemrok in čakali zmage demokracije, pač bodo pa zanj aktivno delali in se borili zanj.

Poljedelski tajnik je pozval ameriške farmerje, naj povečajo produkcijo mesa, mleka, perutnine in sočivja.

Svetovalec poljedelskega urada D. E. Montgomery je iz-

javil, da sleherni odjemalec ali trgovec, ki kupi živila, škoduje splošnosti ter narodni obrambi. Amerika ima dovolj vseh živil.

SKRČENJE AVTNE PRODUKCIJE

Najbolj bodo prizadeti Ford Chrysler in Gen. Motors. — V Detroitu se tolažijo z ogromnimi vojnimi naročili.

Na vseh ameriških gospodarskih frontah se pojavljajo nova znamenja o prilagoditvi privatnih industrij vojnim industrijam.

Tako je naprimer urad produkcijske uprave obvestil avtomobilno industrijo, da mora meseca decembra skrócić svojo produkcijo za približno 48 in pol odstotka.

To je za avtomobilno produkcijo silen udarec, ki se pa tolaži z velikimi vojnimi naročili, pri katerih seveda ni kdo ve kako velikega dobička.

Meseca decembra bo smela General Motors Corporation producirati 50 odstotkov manj avtomobilov kot jih je meseca decembra leta 1940; Chrysler Corporation 52 odstotek o v manj in Ford tudi 52 odstotkov manj.

Pri Studebakerju bo skrčena produkcija za 18, pri Nashu za 45 in pri Packardu za 22 odstotkov.

Lastniki antracitnih majn v Pennsylvaniji niso vpoštevali naročila komisarja Hendersona, ki mu je poverjena kontrola nad cenami, naj ne podražijo premoga. V ponedeljek so ga podražili za 15 centov pri toni.

Zaenkrat se ne ve, kako bo skušal in če bo sploh skušal Henderson uveljaviti svojo odredbo.

Vojni department je zavrnil ponudbo glede nakupa 11 milijonov 517 tisoč fantov kave, če da je cena pretirano visoka. Po nižji ceni bi jo kupil še dosti večjo množino. Ponudbo je dobil iz Brazila.

KANSAS CITY — ŠTIRI URE V TEMI

V sredo popoldne so brez vsake napovedi zaštrajkali uslužbenci Kansas City Power and Light Company. Zaprti so električni tok ter pustili v temi mesto, ki ima nad pol milijona prebivalcev.

Štiri ure je vladala po mestnih ulicah in stanovanjih neprodna tema. Šele po štirih urah se je posrečilo dobiti kompaniji dovolj nastavkujočih uslužbencev, katere so sprenili močni policijski oddelki skoz vrste piketov v elektrarno.

Medtem je governor Donnell organiziral bataljon domače garde, ki je bila ustanovljena kot nadomestilo za

Majnerji zavrnilo posredovanje

Če bo stavka še kaj časa trajala, bo jeklarnam zmanjkalo premoga. — K važnemu zaslišanju v Wash'gton sta poslali obe stranki svoje zastopnike.

United Mine Workers so zavrnilo poziv obrambnega posredovalnega urada, naj se vrnejo na delo v trideset premogovnikov, ki so last raznih jeklarskih kompanij. Ti premogovniki producirajo premog izključno le za jeklarne, ne pa za privatno porabo. Zato jih splošno imenujejo "captive mines", to je (od jeklarn) "odvisne" majne.

Odgovor premogarske organizacije je unijski predsednik John L. Lewis osebno izročil Williamu H. Davisu, predsedniku obrambnega posredovalnega urada.

Po Davisovem mnenju majnerji še niso spregovorili odločilne besede, pač bodo po temeljiti svoje zahteve pri posebnem zaslišanju vrščem se v Washingtonu.

Zaslišanja se bodo udeležili zastopniki unije ter zastopniki Bethlehem Steel, United States Steel in drugih jeklarskih družb, ki imajo svoje premogovnike v Pennsylvaniji, West Virginiji in Kentucky.

Premogarji so odločili v ponedeljek svoje orodje, zahtevajoč unijski shop. Po Lewisovem zatrdilu jih štrajka približno 47 tisoč.

Če bo stavka še kaj časa trajala, bodo jeklarskim družbam skopnele zaloge premoga, kar bi bil hud udarec za vojno industrijo.

Jeklarske družbe pa nimajo težave samo s stavkujočimi premogarji, pač pa tudi s svojimi lastnimi ljudmi.

Tako je naprimer v Clairton, Pa., nehala obratovati jeklarna Carnegie Illinois Steel Corporation, podružnica United States Steel. Jeklarji so vpriporili sedečo stavko.

Uradniki korporacije pravijo, da tristo organiziranih jeklarjev ni hotelo delati v družbi neunijskih delavcev v kompanijski napravi, ki preskrbuje s plinom šest Monongahela tovarn.

Iz Youngstown, Ohio, poročajo uradniki U. S. Steel, da je vsled stavke CIO mašinistov v MacDonald tovarni Carnegie Steel zastalo delo v šestih velikih napravah. Mašinisti zahtevajo boljše plačo in izboljšanje delavskih pogojev.

KANSAS CITY — ŠTIRI URE V TEMI

V sredo popoldne so brez vsake napovedi zaštrajkali uslužbenci Kansas City Power and Light Company. Zaprti so električni tok ter pustili v temi mesto, ki ima nad pol milijona prebivalcev.

Štiri ure je vladala po mestnih ulicah in stanovanjih neprodna tema. Šele po štirih urah se je posrečilo dobiti kompaniji dovolj nastavkujočih uslužbencev, katere so sprenili močni policijski oddelki skoz vrste piketov v elektrarno.

Medtem je governor Donnell organiziral bataljon domače garde, ki je bila ustanovljena kot nadomestilo za

Razne delavske vesti

Pri Alleghany Ludlum Steel Company v Watervliet, N. Y., je zastavkalo petsto delavcev ker je družba baje po krivici odslovila tri unijske člane. Pravijo, da se ne bodo vrnili na delo, dokler jih ne zaposli.

Število stavkujočih kopačev mehkega premoga v okolici Hazletona, Pa., je naraslo na 16 tisoč. Kot znano, so zastavkali, ker je unija zvišala mesečni asessment za petdeset centov, letni asessment pa za štiri dolarje.

United Mine Workers se izgovarja, da je bil predlog glede povišane asessmenta dan na splošno glasovanje in da je večina članov glasovala zanj.

Hazeltonski župan Costello je mobiliziral vso krajevno policijo, da prepreči morebitne izgrede.

V newyorškem pristanišču še vedno stavkajo mornarji, člani Ameriške delavske federacije. Zaradi stavke je zadržanih več ladij.

Mornarji tistih ladij, ki plujejo po nevarnem vodovju, so dobivali doslej po šestdeset dolarjev bonusa na mesec, pravijo pa, da to z oziroma na nevarnost in riziko nikakor ni dovolj.

Bati se je, da se bo stavka razširila tudi na južna pristanišča in na zapadno obal.

V Jersey City se je Koven Brothers Company, ki izdeluje kotle za mornarico, pobotala s svojimi delavci. Povišala jim je plače in jim izboljšala delavske pogoje. Stavka je trajala več tednov.

V Jersey City, N. J., so v tovarni Breeze Corp., zastavkali člani zrakoplovnega oddelka United Automobile Workers.

Kompanija ima za osemnajst milijonov dolarjev vojnih naročil.

Zaradi pomanjkanja svile je več svilar v Patersonu, N. J., skrčilo obrat ali pa sploh nehala obratovati, vsled česar je prizadetih več tisoč delavcev.

Te dni se je vršila pod pokroviteljstvom produkcijskega urada važna konferenca, na katero so bili poklicani zastopniki Wright Aeronautical Corporation in drugih tovarn v bližini Patersona. Razpravljali so glede usode nezaposlenih svilarjev.

Zastopniki zrakoplovnih tovarn so izjavili, da bi zaposlili nekatere izvežbane delavce, dočim neizvežbanih pod nobenim pogojem ne morejo porabiti.

Voditelji tekstilnih delavcev so dokazovali, da je za nj-

love ljudi težko dobiti delo v drugih industrijah, ker so večini že stari ter so dobršen del svojega življenja preživeli v svilarah.

V Lorain, Ohio, je bila končana stavka v napravah American Shipbuilding Co., ki je izbruhnila 4. septembra zaradi nesoglasja med CIO in AFL delavci. Na poziv Sidneya Hillmana so se vrnili na delo CIO delavci ter prepustili urednavo spora posebni komisiji.

V Buffalo, N. Y., so tekom zadnjih šestih mesecev že tretjič zastavkali delavci pri American Car and Foundry Company. Stavke, ki je bila proglašena brez dovoljenja unije, se udeležujejo CIO in AFL delavci. Družba izdeluje artilerijske naboje za Združene države in Anglijo.

Poseben odbor, ki mu je predsednik Roosevelt poveril nalogo ugotoviti ozadje spora med železničarji in železniškimi družbami, je začel v Chicagu zasliševati zastopnike nasprotujočih s strank. Odbor bo v teku enega meseca poročil predsedniku poročilo o svojih izsledkih.

Soglasno s postavo, smejo železničarji zastavkati šele trideset dni po predložitvi tega poročila.

Delavci (člani Ameriške delavske federacije), zaposleni na vlačilnih čolnih na Velikih jezerih, so zaprti s stavko, ker je bil neki unijski član baje po krivici odpuščen.

Unijski predsednik August Wolf pravi, da so se delavci na nedeljskem zborovanju soglasno izrazili za stavko, če v določenem času družba zopet ne namesti odpuščenega delavca.

Po dveh dneh je bila končana stavka pri Breeze Corporation v Elizabeth, N. J. Delavci so zastavkali, ker so se pogajanja glede povišanja plač preveč zavlekla. Korporacija ima za osemnajst milijonov dolarjev vojnih naročil.

Kolonizacija Nižje Californije

Kot se je zvedelo iz zanesljivega vira, namerava mehiška vlada naseliti severni del Nižje Californije. Tja namerava poslati sto tisoč oseb iz najrazličnejših delov Mehike.

Prečsem bodo prišli vpoštev majhni farmerji in njihove družine. Zaenkrat bo poslanih v Nižje Californijo šeststo družin iz bombažnega okraja pri Torreonu.

Lahi žele Hitlerjev poraz

Ugledni Amerikanci, ki so dolgo vrsto let živeli v Italiji in poznajo temeljito tamošnje razmere in ki so se pred dnevi vrnili v Ameriko; nam podajajo naslednjo sliko o položaju v Italiji:

Ministrski predsednik Benito Mussolini je bolehen in razočaran ter živi samotarsko pod nadzorstvom nemškega Gestapa; maršal Rodolfo Graziani je smrtno bolan za rakom v vratu; maršal Pietro Badoglio je zaprt v Rimu; italijanski narod je otopel in javno izraža svoje mnenje, da bi rajši videl, da je Italija angleška kot pa nemška kolonija; v Italiji pa je dovolj nemškega vojaštva, da more zatreti vsako vstajo v 20 minutah.

Ti možje, ki so imeli dostop do najvišje italijanske družbe in ki so ob enem tudi proučevali mišljenje italijanskega naroda, trdijo, da niti en Italijan ne mara, da bi očišče v tej vojni zmagal.

Vsak povprečni Italijan samo želi, da gre v Nemčijo za delom, ali pa da ga vjamejo Angleži, samo da se mu ne bi bilo treba bojevati, kajti za to vojno nimajo niti najmanjše volje.

Mussolini, o katerem gre govorica, da si je že pripravil prostor v Argentini, ako bi mu bilo kdaj treba pobegniti iz Italije, je še vedno pri-

ljubljen pri italijanskem narodu, navzile temu, da je stopil v nesrečno vojno proti volji laškega naroda in navzile odsvetovanju svojih lastnih svetovancev. Ves italijanski narod se zaveča, da Mussolini ni Hitlerjev tovariš, temveč njegov jetnik.

Italijanski narod živi v strahu pred nemškimi vojniki, pred angleškimi zračnimi napadi, pred vstopom v vojno Združene države in pred bližajočo se zimo.

Posebno velik strah imajo Italijani pred zračnimi napadi. Kadar pride kak tak napad, tedaj je vse zbegano in vse divje kričaje leta po ulicah. Ker so prepričani, da zaradi papeža v Vatikanu Rim ne bo bombardiran, je z očezle pribeljal mnogo ljudi v Rim.

Morala laškega naroda je uničena; oborožena sila je bila skoro strta, večina vojne mornarice je na dnu morja, armada bo še komaj kaj skušala doseči v Libiji, drugače pa je italijanski narod po svojem razpoloženju že izven vojne.

Edino korist od Italije kot zaveznice ima Hitler samo v tem, da more dobiti kaj delavcev in da se pridela kaj živeža. Pol milijona laških delavcev je že v Nemčiji. Nemčija je v Italiji pobrala ves živež, takoda pravijo, da italijanski

delavci v Nemčiji žive mnogo boljše, kot pa doma.

Iz Italije vozijo vsak dan vlaki v Nemčijo živež, Nemčija pa v zameno pošilja v Italijo premog, ki se porabi samo v tovarnah, za privatno vporabo ga ni. Cena premogu je poskočila za 400 odstotkov. V severni Italiji je zima zelo ostrina in že je pred vrati.

V Italiji pečejo kruh večinoma iz koruze in krompirja in je skoro neužit. Spageti so zelo odmerjeni in črni. Ves riž in olje je bilo poslano v Nemčijo. Slanina je v Italiji nepoznana, vino pa se je podražilo za 500 odstotkov, ker iz nje večina dobivajo alkohol za pogon motornih vozil. Že nekaj mesecev Italija spleh nima nobenega mesa in funt kave velja \$12.00, če je še sploh mogoče dobiti.

V očigled vsem tem dejstvom govore bolj izobraženi Italijani: "Naše edino upanje je, da bo Hitler uničen." Prepričani so tudi, da se bo to zgodilo, kajti Amerika je vrgla vso svojo moč proti njemu. Ako bodo Združene države posegle v vojno, tedaj bodo vsi Italijani, zlasti pa izobraženi, šelali na to, da bo očišče potopljeno.

— N. Y. Times, 17. sep. 1941.

"GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation), Frank Sakar, President; J. Lapska, Sec. — Place of business of the corporation and address of above officers: 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

48th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Saturdays, Sundays and Holidays.

Subscription Yearly \$3.—, Advertisement on Agreement.

Za celo leto velja list na Ameriko in Kanado \$6.—; za pol leta \$3.—; za šest mesecev \$1.50.— Za New York za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.— Za inozemstvo za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.—

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem sobot, nedelj in praznikov.

"GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 8-1243

KONEC "NEUTRALNOSTI"

Z ozirom na sedanjo vojno ni bil ameriški narod po svojih čustvih nikdar nevtralen.

Ameriška vlada, ki jo predstavlja predsednik in kongres, je po svojih odločitvah in dejanjih postala javna zaveznica demokratične Anglije ter sovražnica nazijske Nemčije.

Z ozirom na vse to niso prav nič presenetljiva iz Washingtona prilajajoča poročila, da bo Rooseveltova administracija še tekom sedanje kongresne zasedanja pripravila preklie neutralnostne postave.

Po splošnem mnenju je bila neutralnostna postava posledica zgržene zakonodaje ter ovira Ameriko, da ne more prispevati k zmagi demokracije.

Toda postava je še vedno veljavna ter prepoveduje oboroževati ameriške trgovske ladje. Niti za svojo lastno zaščito se ne smejo oborožiti ter ne smejo prevažati v Anglijo nobenega blaga.

To je pač prepovedano, četudi po kongresni postavi temelji vsa ameriška vnanja politika na neovrgljivem dejstvu, ca je obramba Anglije življenske važnosti za varnost Združenih držav.

Nevtralnostna postava, ki je v popolnem nasprotju s sedanjo ameriško vnanjo politiko, Hitlerja več koristi kakor ti- soč submarginov.

Splošnega vpoštevanja vreden je pa še nadaljni razlog. Predsedniku Rooseveltu naj bo dana prilika primerno odgovoriti tistim kritikom, ki mu očitajo, da vodi svojo vnanjo politiko brez dovoljenja kongresa.

Kongres je odpravil embargo na orožje, kongres je dal na razpolago ogromne vsote za narodno obrambo, kongres je rvedel obvezno vojaško službo, kongres je uveljavil lease- lend postavu in kongres je glasoval za največjo posamezno apropiacijo v mirovni zgodovini Združenih držav, da s tem poudari to nadvse važno zakonodajo.

Odredbi, ki jih je predsednik zadnje mesece uveljavil za svojo roko—naprimer okupacija Groenlandije in Islandije, povečje mornarice naj strelja na nemške submarine in bojne ladje, če se pojavijo v ameriškem obrambnem vočovju — take in silne odredbe so v popolnem smislu in soglasju s kongresno politiko agresivne obrambe.

Vse to je storil predsednik kot glavni izvršilni uradnik ter vrhovni poveljnik ameriške armade in mornarice.

Ustava mu poverja nalogo glavnega izvršilnega uradnika Združenih držav.

Navzlic temu se nekateri še vedno pojavljajo s trditvijo, da je predsednik zlorabil svojo oblast ter da ne uživa podpore kongresa.

Če bo zdaj predlagal predsednik kongresu preklie nevtralnostne postave, bo ta njegov predlog dosti večjega pomena kot je bilo doslej vse, kar je storil na svojo odgovornost kot vrhovni poveljnik armade in mornarice.

In če bo kongres njegov predlog sprejel, bo s tem najbolj odgovoril vsem njegovim kritikom.

Kongres, ki je ponovno dokazal svoj pogum, razsodnost in zvestobo z ozirom na obrambo demokracije, skoro gotovo ne bo pustil v tem pogledu predsednika na cedilu.

BOLGARSKA IMA VOJNO BRODOVJE
Bolgarska vlada je prosila turško vlado, da ji dovoli, da bi smelo skozi Dardanele peljati 8 bolgarskih rušilev, ena podmornica, trije motorni čolni in ena torpedovka v Črno morje.

Turška vlada pa je že pred dvema mesecema obvestila bolgarsko vlado, da takega dovoljenja ne bo nikdar dala. — Kakor znano, Bolgarija nima nobene vojne mornarice. Mnenje je, da so to italijanske ladje, ki so bile prepuščene Bolgariji, da jih je jim mogoče spraviti v Črno morje in potem jih Nemcem izročiti.

ŠVEDSKE BOJNE LADJE ZLETELE V ZRAK
Poročilo iz Stockholma na Švedskem pravi, da je včeraj ob 9.45 ob istem času nastala razstrelba na treh švedskih rušilcih, ki so se potopili. Pri tem je izgubilo življenje 31 švedskih mornarjev, 12 pa jih je bilo ranjenih. Potopljeni rušilci so: Goeteborg, Klas Horn in Klas Uggl. Rušilci so bili zasidrani v Haorsfjaeröens ladjedelnici. — Rušilci so bili najmodernejši in so veljali nad \$2,000,000.

Nemci baje jedo podgane
Iz Berlina je prišlo v Bern v Švici poročilo, da po Berlinu lovijo mačke "v neznane namene". V Goettingenu pa je list "Volkszeitung" objavil oglas, ki nudi za vsako podgano 10 pfenigov. Potemtakem se lahko mislimo, da Nemci že jedo mačke in podgane.

Eksekucije v Beogradu se nadaljujejo
Budimpeštanski list "Nemzeti Ujsag" poroča, da je bilo v Beogradu vstreljenih 50 dobro znanih komunistov, ker so haje ubil enega nemškega vojaka.

Iz slovenskih naselbin

NEKAJ ZGODOVINE KALIFORNIJE

Danes, to je dne 9. septembra, je tu v državi Kalifornija državni praznik, takozvani "Admission Day" in po celi državi praznujejo 91. obletnico, kar je bila Kalifornija sprejeta v Unijo kot 37. država in kot edina država, ne da bi prej postala teritorij. To za Californijane veselo novico je donesel iz Washingtona s parnikom John Bidwell šele 16. oktobra in to zavedna proslava se je tedaj vršila v San Franciscu, 29. oktobra 1850.

Tozadevni dokument ali dekret pa ni v resnici donesel prej imenovani Bidwell, temveč ga je radi varnosti izročil pred odpotovanjem iz New Yorka ženi svojega prijatelja, ki je potovala s hčerko z istim parnikom k svojemu možu v San Franciscu. Ta pa je izročila dokument svoji hčerki, ki ga je radi varnosti skrila v dežnik, (ker potovanje v onih časih ni bilo preveč varno, niti za ženske ne.) Tozadevni dežnik se danes nahaja v historičnem muzeju v Sacramento

Španska je začela naseljevati Kalifornijo leta 1769 in ko se je leta 1822 otršla španske nadvlade in postala republika, je tudi Kalifornija pripadala Mehiki. V naslednjih 24 letih je Kalifornija veliko trpela vsled slabe mehiške vlade in dne 14. junija 1846 so se zbrali rodoljubi Sonoma in Sacramento doline in proglasili Kalifornijo za svobodno republiko pod imenom "Bear Flag Republic." Tri tedne pozneje, to je 7. julija, ko je Commodore Sloat pristal v pristanišču Monterey, ki je bilo tedaj glavno mesto Kalifornije, je bila zastava medvedca nadomeščena z ameriško zastavo. Medtem je izbruhnila vojna med Mhi-

ko in Združenimi državami in ko je bil podpisan mir dne 2. februarja 1848; se je Mehika opovedala državi Kaliforniji.

Leta 1848 je bilo najdeno zlato, kar je ostalo tajno skoraj leto dni. Ko pa se je vesela novica kljub vsej tajnosti raznesla, pojavili so se leta 1849 zlatoiskalci iz celega sveta, med temi tudi precej zločincev in kriminalcev in ker je bilo v celi državi za vzdrževanje reda samo nekaj redko raztresenih vojaških oddelkov, so bile tatvine, ropi in umori na dnevnem redu in prišlo je že tako daleč, da si nihče več ni bil varen življenja.

Mesta in naselbine so rasle skoraj brez noč, postave in obstati pa nobene. V drugih oddelkih bil kongres v Washingtonu proglasil Kalifornijo za teritorij in vpustil teritorialno vlado, tako pa so bile vladne osebe v Washingtonu zelo zaposlene z vprašanjem odprave suženjstva, ki se je bilo baš tedaj zelo pojavilo. Tudi se niso mogli zediniti v Washingtonu, ali naj se proglasi Kalifornija za teritorij, za ali proti suženjstvu. Tedaj, je bilo v Uniji 15 držav, in 15 držav zoper suženjstvo. To jran je dalo nekako ravnotežje in baš radi tega so se branili podeliti Kaliforniji mesto teritorija, ki bi bil v par letih itak sprejet v Unijo kot nova država, ker nobena stranka ni pri- pustila, da bi nasprotna stranka dobila nadvlado. Ker iz Washingtona ni bilo nikake odločitve, so bili prisiljeni Kalifornijance pomagati si sami. Po vseh večjih naselbinah, kot San Franciscu, San Jose, Sacramento itd. so ustanovili svojo lastno lokalno oblast, takozvani "Vigilante government" in pojavila se je zahteva, da se vse te lokalne oblasti strnejo v državno vlado ali oblast. Se istega leta se jim je zahteva in želja uresničila, ko je general Riley, tedanji vojaški guverner izdal proklamacijo za volitev delegatov na ustanovljajo skupščino. Delegatje so se zbrali 1. septembra 1849 v Colton Hall v Monterey, ki je bilo tedaj glavno mesto Kalifornije in 13. oktobra niso dali Kaliforniji samo ustave, ampak so se zajedno odločno izrekli za prosto, svobodno Kalifornijo brez suženjstva.

Ta odločni nastop je dal povod, da je bila Kalifornija že takoj drugo leto sprejeta v Unijo kot država in ne kot teritorij. Colton Hall se danes stoji in se imenuje "Constitution Hall". Prizidana so sodbena poslopja, ki služijo za sodišče, mestno hišo, kjer se nahajajo tudi policijski uradi.

Tu je torej podana kratka zgodovina o priključitvi te dežele v Unijo. Vse čitatelje vse to najbrže ne bo zanimalo pa ker je ta država večje kot 13 vzhodnih držav skupaj je priporočljivo, da se rojaki malo bolj natančno seznanijo s to veliko državo.

Tu ne raste samo sadje, kjer se je pred 90 leti pobiralo zlato kar na kolenih. Industrija je zelo razvita, posebno zrakovplovstvo. Kar se tiče industrije, zavzema pridobivanje olja prvo mesto, na drugem mestu je les in šele na tretjem so fiške industrije.

H koncu bom pripomnil še to, da se je tu v tem mesu ro-

DELO NA FARMI
IŠČEM moža in ženo, ki bi rada delala na farmi; morata pa znati poljedelstvo in živinorejo. Dobra plača in postrežba. Naj se oglasio direktno na P. O. Box 33, North Granville, N. Y.

POSREBOST:
HAMMONDOV ZEMLJEVID, KI SAM SEBE POPRAVLJA
KUPON, ki ga dobite s atlasom in ko ga izpolnite in pošljete k izdelatelju zemljevide, vam dajo pravico, da dobite dodatne zemljevide s novimi mejami vojaških se držav, kakor bodo premenjene po sedanji vojni.

"GLAS NARODA"
216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

POSREBOST:
HAMMONDOV ZEMLJEVID, KI SAM SEBE POPRAVLJA
KUPON, ki ga dobite s atlasom in ko ga izpolnite in pošljete k izdelatelju zemljevide, vam dajo pravico, da dobite dodatne zemljevide s novimi mejami vojaških se držav, kakor bodo premenjene po sedanji vojni.

"GLAS NARODA"
216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

"GLAS NARODA"
216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

9-11, 15, 18, 22



LJUDSKA KUJARICA

Nejnovjša zbirka navodil za kuhinjo iz dom. Cena 50c.

Naredite pri:

KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING COMPANY

dila in poročila Miss Lou Henry soproga bivšega predsednika Herberta Hooverja. To ime je brezdvomno še vsem v spominu, končno pa je tudi on dobil zasluženo plačilo, namreč nezampanico in se je podal v privatno življenje, sem pa tja se pa vseseno oglasa, bodisi na radio ali pa po časopisih, posebno kadar in kjer je potrebno dvigniti nekoliko prahu.

A. S. Monterey, Cal.

NAPAKA

Kot znano, je bil 6. septembra v osmih ameriških državah proglašena Jugoslovanski dan, tako tudi v New Yorku. Med drugim je bilo na programu tudi petje. V ta namen se je zavzelo več pevcev newyorških pevskih društev, pa tudi posamezniki, da po svoji moči prispevajo k proslavi. Sklenjeno je bilo, da ta zbor nastopi na radio pod imenom "Slovenski maški zbor iz New Yorka."

V pričetku programa je označevalec tudi pravilno označil ta zbor "Slov. maški zbor iz New Yorka." Ko pa je bil program končan, je označevalec rek- kel, da je pelo slovensko pevsko družstvo "Slovani." To pa nikakor ni točno in tudi napake no, kajti pevci "slovenskega moškega zbora iz New Yorka" so pripadali "Domovini" "Slov- vanu" "Zboru slov cerkve sv. Cirila." Kako je mogel oznan- jatelj nazadnje omeniti, da je pel "Slovan" nam je nerazumljivo.

"Slovenski maški zbor iz New Yorka" je bil, povdarja- mo še enkrat, sestavljen iz gori imenovanih pevskih zborov in tudi posameznikov, ki ne pripadajo niti temu, ne drugemu pevskemu društvu. Tudi pevec "Slovana" so sodelovali pri tem zboru samo kot posamez- niki, ne pa kot člani "Slov- na."

Kdo je imel pri tem kako o- pravilo, da je radio oznanjeval- leč spčetka zbor naznanil pra- vilno, proti koncu pa napačno, ni mogoče dognati.

Naj bo tedaj na tem mestu

Peter Zgaga

STEDNJA NA VSEH KONCIH IN KRAJH

Vojna industrija potrebuje ogromne množine vsakovrstnega materiala. Ne samo železa, jekla, aluminija, niklja in drugih kovin, pač pa tudi bombaža, sukna, gumijsa, svile, električnega toka in sploh vsega, kar si more človek predstavljati. Vladne agenture pripravljajo štednje na vseh koncih in krajih. Privatnik se lahko marsikomu odroče, narodna obramba pa mora biti popolna. In ji ne sme ničesar manjkati.

Nedavno je pozval Donald M. Nelson, član produkcijske uprave izdelovalcev in prodajal- ce ženskih oblik, naj poenosta- vijo modo. Ženska obleka naj bo preprosta, brez nepotrebnih

pojasnjena napaka in naj vsled tega ne bo nikdo žaljen. Stor- jena je bila napaka, ostanke pa rimeca, da je oni dan na radio postaj: WABC pel "Slovenski maški zbor iz New Yorka" pa nikdo drugi.

VESTI IZ CLEVELAND, OHIO

Dne 13. sept. je nagloma pre- minil Louis Laurentig, star 49 let. Zapuška soprogo in dva sinova ter sestro Rose Canalez in več sorodnikov. Rojen je bil v vas Preserje na Gorenjskem in v Ameriki je bival 27 let.

Po dolgi in mučni bolezni je preminila v mestni bolnišnici Frances Koejan, rojena Potišek. Pokojnica je bila 44 let stara ter je bila bolj poznana pod imenom Potišekova Franca. Doma je bila iz fare Primsko- vo na Dolenjskem. Zapuška za- lujajoča sinova Franka in Anto- na ter hčer Louise in vnuka.

Zadnje nedelje je za ved- no zatisnila svoje trudne oči v Polyclinic bolnišnici sestra Josephine Zivoder, roj. Ivakovi- vič v starosti 46 let. Zapuška žalijočega soproga Marka sina Josipa, sestro Rose, por. Skelc v Erie, Pa., ter več sorodnikov. V rojstnem kraju Razdrtje- Zagorci pa zapušta starše, dva brata in eno sestro in druge so- rodnike.

Zmrznila v snežnem viharju v Washingtonu

V Saurbough pogorju je za- ložila snežni vihar dva mestna službenca iz Seattle. Reševalci so ju šli iskati in so ju v po- nedeljek našli mrtva ob neki pečini. Zdravniki je ugotovili, da sta zmrznila.

Letos se je v gorovju Sne- gnozno zgodaj pojavil. Vren- anenski preroki napovedujejo dolgo in ostro zimo.

Knjiga je kulturna poslastica: odprimo ji vrata v naše domove, odprimo ji srce... (Finigar) ZIVI VIRI Spisal IVAN MATIČIČ DED — je ZEMLJO otrebil, zoral OCE — je se igral in gledal bujno njeno SIN — je zorač med težkim klasjem VNUK — se je dvignil proti besu novega časa 13 POGlavJE — 412 STRANI V PRATNU, VEZANO Cena \$2 Poština plačana Avtor knjige je IVAN MATIČIČ, ki je spisal splošno znano knjigo NA RYAVIH POLJANAH KNJIGARNA "Glas Naroda" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

trakov, krufrujev in gub. Glad- ka naj bo in tesno se prilaga- joča telesu. Stylov in barv je vse preveč.

Mr. Nelsonu ne more noben pameten človek oporekati. Po mojem skromnem mnenju bi bila dva styla čez in čez o- volj. Eden za stare, drugi za mlade ženske. Po preteku ne- kaj tednov bi že en sam stylé zadostoval, ker bi tistega za stare ženske ne hotela nobena kupiti.

Istotako se mi ne zde pri- merne vlečke pri ženskih ples- nih oblekah. Tisto blago, ki se pri plesu za njo vleče oziroma mahadra okoli nje, naj bi o- strigla ter bi ga na prsi in hr- bet prišla, pa bi bilo v dež- li dosti manj prehladov in pljučnice, in če hočete — tudi manj poželjivih pogledov.

V splošnem se pa ženske pri obleki že skoro ne morejo bolj omejit kot so se že. Se par in- čev naj jo prikrajšajo na vsak- o stran, pa bi bili v paradi- žu, posebno ker je jabolk letos dovolj, kač pa tudi ne manjka.

Moški nimamo svojim oble- kam česa odvzeti. Pogrešali bi pa prav lahko tiste štiri gum- be na vsakem rokavu. Takole na pikniku ali veselic se med tiste gumbe kaj rad zatak- a kakšen ženski las, ki je pa po- navadi drugačne barve kot so lasje tvoje žene.

Brezpótreben se mi zdi tu- ri trak na slavniku ali klubcu, kajti v tej deželi k sreči še ne nosimo krivceev, če pa hoče kdo ženi kakšen dolar poskri- ti, ga raje vtakne za podlogo v klubku kot da bi ga zatikal za trak. No, pa trak naj le ostane, kajti če bi trakov ne bilo, bi v tovarni Čalija Lacijana izgibi- le delo najlepša dekleta.

Sicer je pa v deželi še neiz- merno dosti stvari, ki bi jih prav lahko pogrešali. Napri- mer napis v izložbah in nad vrati salonov. Ko se človek loti jezja, bo magari zavežanli oči pritipal do studečka.

Ker sem že baš pri napisih, naj ponovim splošno znani slu- čaj trgovca, ki je v majhnem mestu odprl trgovino in začel prodajati ribe. Nad vrata trgo- vine je obesil velik napis: — "Tukaj so sveže ribe na pro- daj."

Pa pride mimo stara klepe- tulja in reče: — Čemu je pa na tabli "tukaj". Saj vsak ve, da je tukaj, ne pa onstran čes- te.

In trgovce zbrise besedo "tu- kaj". Klepetulja pa ni bila začo- voljna. — Zakaj pravís "napro- daj"? Saj menda nočes kupo- vati rib, ampak jih le prodaj- jaš.

In trgovce je zbrisal besedi- ci "na prodaj", da je bilo na tabli napisano le "sveže ribe". Ho-ho-ho, — se zasmeje kle- petulja, ki jo naslednjega dne zanesel pot mimo trgovine. — "Sveže!" "Sveže!" To je ven- dar samo po sebi umevno, da morajo biti sveže. Kdo bo pa, vprašam te, smrdljive ribe ku- poval in jedel!

— Baba ima prav, si misli trgovec in zbrise besedo "sve- že".

Klepetulja pa še ni bilo do- volj. — Čemu pa imaš nad vrati zapisano "ribe"? Saj vendar vsakemu, ki gre mimo, že nos pove, da so ribe, ne pa vijofe- ce.

Izza tistega dne nima trgo- vee nad vrati nobenega napi- sa več, pa pravijo, da navzite temu dela dobro kupčijo.

Vesti iz slovenskih naselbin

Dopisov brez podpisa in besedilni ne prisojajo. Dopisi za tiskovno slovensko naj bodo v našem uradu najkasneje v sredo zjutraj.

Dopisi so nam vedno dobrodošli, kar razumajo vse naše čitatelje in se s njimi naši rojaki tako rekoč med seboj pogovarjajo.

MINISTER SNOJ MED AMER. SLOVENCIM

Slovenski minister jugoslov. vlade v Londonu, Frane Snoj, ki je pred desetimi dnevi prispe skupno s banom Hrvatske in g. ministri Jeftićem, dr. Markovičem in Kosanovičem v Ameriko, je bil pri svojem prihodu in pri svojih obiskih med ameriški Slovenci povsod nad vse toplo in pristrano pozdravljen.

Iz Washingtona, kjer se je z banom Hrvatske in z drugimi ministri udeležil posveta s poslanikom Konstantinom Fotičem, je odšel v New York, kjer so ga pričakali odlični predstavniki slovenskega izseljeniškega življa. Gospod minister se je prijazno odzval vabilu ter se udeležil sestanka s svojimi rojaki v slovenski dvorani na Osmi in pri tej priliki izpregovoril daljši pozdravni govor. Takoj v začetku je izrazil svoje trdno prepričanje, da bo Jugoslavija po sedanjih vojni vstala in z njo tudi Slovenija. Z izbranimi besedami je poslušalce seznanil z vsemi nesrečnimi dogodki, ki so sledili izbruhu sedanje vojne s posebnim ozirom na zunanjo politiko Jugoslavije pred okupacijo. Svoj govor je zaključil s sledečimi besedami: "Da se vrnem k svojim prejšnjim izjavam, ko sem rekel, da je Jugoslavija zadržala Hitlerja dovolj časa, da se je Anglija pripravila, da je slednjič zasedla Iran, moram sedaj povdariti, da je drugi slovenski narod, namreč ruski, ustavil Hitlerja na njegovem pohodu in prepričan sem, da bo nemška oborožena sila doživela svoj poraz v Rusiji — tedaj bodo Slovani porazili Hitlerja."

V nedeljo je g. minister prispe v Cleveland, središče ameriških Slovencev. Očveč bi bilo opisovati navdušenje, ki je s njim bil sprejet, naj navedemo le nekaj stavkov iz slovenskega časopisja, ki naj ponazore duštev slovenskega naroda v Ameriki do odličnega predstavnika naroda iz stare domovine.

Včeraj smo imeli redko čast seči v roko slovenskemu ministru v jugoslovanski vladi Franeu Snoj. Prišel je v metropolo ameriških Slovencev, da vidi naše življenje tukaj, vti, ki ga je napravil g. minister na nas, je bil učinkovit. Minister ni kak prevzetan vladni uradnik, ampak popolnoma demokratičnih nazorov, kot smo jih vajeni srečavati v Ameriki. Dni ga ona neprislujna domačnost in odprto srce, ki sta glavna simbola slovenskega naroda. "Pri vsaki besedi zveni iz njega neizčrpna ljubezen do domovine, za katero je pripravjen položiti vsako žrtev. Poudarja pa vedno: skupno delo za rešitev naše Jugoslavije. Videli smo; da bo nam ameriškim Slovence m prav lahko delati roka v roki s takimi voditelji slovenskega naroda." "Gospod minister, ameriška Ljubljana vas iskreno pozdravlja in radostno sprejema v svojo sredo."

ODHOD HRVATSKEGA BANNA IZ WASHINGTONA

V nedeljo 14. septembra je odpotoval iz Washingtona v New York ban Hrvatske dr. Ivan Šubašić s soprogo.

ODHOD GOSPE DOBRILE SIMOVIČ V LONDON

V London je odpotovala gospa Dobrila Simovič, soproga predsednika jugoslovanske vlade, generala D. T. Simoviča, po prisrčnem slovesu in jugoslov. poslanstvu.

BRZOJAVNI POZDRAVI IZ JUŽNE AMERIKE

Hrvatski ban in gospodje ministri so prejeli iz vseh krajev Zdrženih držav veliko število pozdravnih brzojavk. Prav tako so prispeli brzojavni pozdravi tudi iz Kanade.

Jugoslovansko poslanstvo je prejelo pozdravne brzojavke banu Hrvatske in ministrom iz Santiaga v Chile, in iz Buenos Aires, Argentina.

IZLET V HIGHLAND LAKE

Ze celo poletje sem si želel napraviti izlet v krasno naravo. Ta želja se mi je slednjič izpolnila in sicer pretečeno soboto dne 13. septembra. Za ta izlet sem se pogajal že celo poletje s prijateljem Rudy Ostermanom iz Brooklyna, N. Y., žal; vedno je kaj vmes prišlo, ali sem bil jaz ali pa on zadržan za eno ali drugo stvar. Za pretečeno soboto sva se pa za gotovo zmenila, da gremo in res pride mi tozadevno naznait pretečeni petek večer, da naj se pripraviva z boljšo polovico za drugi dan popoldne, s seboj da bo vzel tudi našega znanega rojaka, zobotehnik Mr. Rudy Weibina in njegovo gospo soprogo.

Res; drugi dan točno ob do-ločenem času se pripelje prednoje stanovanje in v par minutah smo že sedeli v avtu. Oh pol desetih zvečer se že ustavi-mo pred mično urejeno hišo takozvanega Lakewood House—Highland Lake, Eldred, N. Y. Naproti nam takoj pride naša poznana, simpatična rojakinja Mrs. Helen Corel iz Brooklyna, N. Y., katera ima to letovišče letos v najemu. Po prisrčnem pozdravu nas takoj pelje v le-po urejene prostore, ter nam takoj pripravi prav okusno večerjo, katera nam je šla zelo v tek, kar je bil dokaz da smo prišli na sveži gojski zrak.

Po večerji smo se malo pokramljali ter šli še malo na iz-prehoid in nadihat se svežega zraka, nato pa k počitku.

KONVENCIJA S. M. Z.

Dne 20. septembra se snidejo delegatje in glavni odbor Slovenske Moške Zveze. To je druga konvencija te Zveze. Kakor nam je znano, bo okrog 32 delegatov in glavnih odbornikov. Vzrok temu je, ker še ni mnogo prodrla v javnost. Ko bodo ljudje videli, da je Slov. Moška Zveza na neustrankarski podlagi, da je vsak dobrodošel in Slov. Moška Zveza ne gleda na politično prepričanje, lahko postane vsak član te zveze, sam da je Slovenec, tedaj se bo priglasilo mnogo več članov. Da se bolj spoznamo, smo naredili, da bo 20. septembra banket in po banketu pa prosta zabava. Kar se tiče programa bo jako lep: petje, govori itd.

Zatorej ste vabljeni vsi Slovenci in Slovenke, društva in posamezni rojaki od blizu in daleč, da se pokažemo in skupno se razveselimo z našimi brati Clevelandčani, Barbertončani drugimi, ki bodo prišli na konvencijo, da bo vse v najlepšem redu in, da bo zabava tem prijetnejša. Torej na svidenje 20. septembra!

John Anžiček, Girard, O.

POROKE V KANSAS

V Frontenac, Kans., sta bila pred dnevi poročena Fritz Rugele iz Radley in Miss Matilda Blažič iz Edison. Fritz je dopel iz Edwardsville, Ill., kjer zaposlen.

Dalje sta bila poročena Fr. Bogataj in Miss Klara Canzel iz Frontenaca. Frank je zaposlen v Dearborn, Mich. — Obilo sreče obema paroma!

SMRT IN DRUGO

Z delom tukaj v tej okolici ne gre kaj prida. Kdor dela se mu dobro godi, drugi pa gledajo v zrak. Tukajšnja Rubber Co., je odpustila 300 ljudi.

Tukaj je umrl Pavel Stempeler zaradi avtomobilske nesreče. Donta je bil iz Soče pri Boveu na Primorskem. Frank Stempeler, Jeanette, Pa.

KLIC ZA POMOČ DOMOVINI

Akoravno smo naročniki lista "Glas Naroda" že precej let, vendar se ne spominjam, da bi kdaj brala dopis od tukaj. Wickliff, O., je malo mesto, oddaljeno 15 milj od Cle-lands. Ina tri tovarne, izmed katerih je Cleveland Crane najbolj zaposlena, ter izvršuje obrambna dela. Slovencev tukaj ni veliko, kakih 10 družin, ki so večinoma vsi člani različnih podpornih društev v bližnjem Euclidu ali pa v Clevelandu. Ker je Wickliff prav prijazno podeželsko mesto, ga Slovenci prav radi obiskujejo, posebno ob času piknikov, ki so vsako nedeljo na tako zvanu Stuskevi farmi.

Iker je bilo v nedeljo 7. sept. ravno par godovanj, smo se v družbi prijateljev spominjali tudi naših dragih v stari domovini. Eni imajo tam v stari ali sestre, sorodnike in prijatelje.

Tudi jaz sem prejela zadnje od dragega ata na veliki petek. Moj ata, Anton Skok, ki je bil dolgo let učitelj in organist po raznih krajih Slovenije in je sedaj star 86 let, mi je med drugim pisal tudi tole:

"Ljuba Mici: To ni še moje poslovilno pismo, akoravno se bližajo zopet težki časi. Imamo upanje, da ne bo najhujšega..."

Od takrat nisem dobila nobenega glasu več od njih. Kr- voločna zver v podobi Hitlerja in njegove družali, ki je uničila na milijone slovenskih življenj, na stotine rodov, ni prizanesla tudi naši dragi slovenski domovini, katero skuša streti in uničiti. Toda:

Če umrje mati draga
Deča tužna se solzi;
Toda solza ne pomaga
kadar mati v grobu spi.
Ko pa mati domovina
V smrt obsojena je;
Kliče sine, kliče hčere,
Deča pomagajte mi!

Tvoji sin, tvoje hčere,
Sami grozno zdaj trpe;
Vendar ne zgubijo vere
Domovina vstane se!
Tudi tukaj rod slovenski,
Zrtev rad bi vsako vtrpel,
Ila olajša Ti gorje
Prišel čas bo, upam kmalu,
Da sovrag bo kruti strti.
Tebi mati domovina,
Pet v svobodo bo odprti!

Dal Bog, da bi se kmalu urešile naše želje. Iskrene pozdrave prijateljem in znan- cem širont. Amerike, s pro- njo, da po najboljši moči po- magajo v sklad za trpeče brate v stari domovini.

Tebi, "Glas Naroda" pa obilo novih naročnikov. Jaz pa vam za nameček pošiljam dva

očetna naročnika. To sta Mr. in Mrs. John Pole, ki v- dita krasno urejeno tako zva- no slovensko gostilno na voga- lu Saranac Bd. in 152. ceste in pa Mr. Anton Dolgan, ki ima moderno trgovsko podjetje na Waterloo Rd. v Clevelandu.

Mary Stusek, Wickliff, O.

PLEMENITI ČIN AMERIŠKEGA MINISTRA

Gospod Arthur Lane, bivši ameriški minister v Beogradu, je poslal jugoslovanskemu poslaniku Konstantinu Fotiču pismo, s sledečo vsebino:

9. septembra 1941
Dragi moj Konstantin:—
V pisnu prilaganu nakazilo časniške družbe "Times, Inc." glaseče se za \$1000, kolikor sem prejel za svoj članek, ki sem ga napisal za tednik "Life" in ki vam ga prilagam kot prispevek za "Jugoslovanski vojni fond."

Iz najpšpimi pozdravi Vas vđani
Arthur Bliss Lane.

OBISK V NEW YORKU

Iz daljne sončne Californije, nabajajoč se tu v uredništvu "Glas Naroda" pošiljam najlep- še pozdrave vsem dragim pri- jateljem in znancom širom naše nove svobodne domovine. Še pa posebno našim dolgoletnim prijateljem Johnu Keržniku v Idaho in Johnu Demšarju v Presto, Pa.

Danes odpotujeva nazaj proti lepi sončni Californiji v Los Angeles.

Jacob Cuznar, John Matekovič

(Pripomba: — Mr. Cuznar je bil med prvo svetovno vojno tri leta v West Point, N. Y., nato pa dvakrat na Filipinih, odko- der je poslal več dopisov v list "Glas Naroda". Mr. Mateko- vič pa je veterani iz ameriško- španske vojne, ter je bil leta 1908 na Kubu. Na potu iz New Yorka nazaj v Californijo bo- sta še obiskala svoje prijatelje v Gowanda, N. Y., v Clevelandu, Chicagu in po drugih kra- jih osrednjega zapada. Želi- mo jimva obilo zabave. — Ured)

Vaše investiranje v Defense Savings Bonds, serija E, se bo zvišalo za 33 in eno tretji- no odstotkov v 10 letih.
Kupite Defense Bonds in Stamps!

RAZPRODAJA SLOVENSkih KNJIG po zmerni ceni

- Po 50c zvezek
Andersonova pripovedke za slovensko mladino
Bela noč mali junak (Dostajevski)
Božji mejniki (Ivan Pregelj)
Filozofska zgodba (Alojz Jirasek)
Gospod in Komarščak (Jul. Zeyer)
Gospod Fridolin Zolna in njegova družina (Fr. Mihelcic)
Kazan, voljeji pes (J. O. Curwood)
Kaj se je Makaru sanjalo (V. Koro- lenko)
Na različnih potih (Frane Frischi)
Petar Pavel Clavar (Dr. J. Pregelj)
Zravnica Klavira (Vladimir Levstik)
Sveta noč (Rudolf Vrabl)
Silka Doriana Gray (Oscar Wilde)
Verno čuče v vseh (Prosper Mirime)
Zapiski iz mrtvega doma (A. M. De- stajevski)

Po 70c zvezek

Do Obrida in Bitolja (Ivan Metlik)

Po 75c zvezek

Belfegor (Arthur Bernède)
Onstran pragozda (James Oliver Cur- wood)
Po strani klopek (Danir Feigel)
Komunistične duše (Ivan Cankar)
Seržant Diavolo (Marcel Priollet)
Zelena cesta (Zane Grey)
Zlati Panter (Sinclair Gluck)
Gusar v oblakih (Donald Keyhoe)
Gospodarica sveta (Karl Fidor)
Ektorjev Meč (Rene La-Boueyere)
Sleeta Meča (O. R. Frich)

Po \$1 zvezek

Ugrabljeni milijoni (E. G. Seliger)
Veseličcu (Pater Kajetan)
Sivko (E. S. Thompson)
Rokarska balada (Marija Majerjeva)
Prigodbe belice Maje (Waldemar Bonales)
Pingvinji otok (Anatole France)
Pisane zgodbe (Janko Kac)
Iz življenja za življenje (Ivan Za- pan)

Po \$1.25 zvezek

Zadnji Mohikanec (J. F. Cooper)
Štirinastletno studenje (Pavel Keller)

Po \$1.50 zvezek

Zlodi in kuzni (F. M. Dostajevski)
Tigrovi zobje (Maurice Lablane)
Kristof Dimac (Jack London)
Misterija (Gustave le Rouge)
Ljufel (Jean de La Hire)
Izpod Golice (Slavko Ravinek)

Po \$2 zvezek

Prešeren (France Kidric)

Po \$2.50 zvezek

Vilkaeva repalica (Vl. Levstik)

Naročite pri: KNJIGARNA SLOVENSKE PUBLISHING CO.

216 West 18th Street, New York, N. Y.

NOVICE IZ JOLIET, ILL.

Zadnje dni je policija v Jo- liet ilh prišla 5 fantičev, v sta- rosti 16 do 18 let, ki so obto- ženi napada na rojaka Jos. Čer- muglja in posilstva 22 letnega dekleta, katero — Čermugelj peljal domov z avtom s pikni- ka ponoči na Labor Day. Čer- mugelj je povedal policiji, da je petorica ustavila njegov avto, njega je zbilja do nezavesti, dekle je pa odvlekla na bližnje polje.

Rojake prosimo, k o- pedljejo za naročnino, da se poslužujejo — UNITED STATES CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam to priročno

40-LETNO PREISKUŠNJO

IMA

AMERIŠKA BRATSKA ZVEZA

AMERICAN FRATERNAL UNION

ELY, MINNESOTA

KI IMA

22,000 članov in dva milijona in pol dolarjev premoženja.

Organizacija je zanesljiva, nepristranska in zelo priporočljiva zavarovalnica. Zavarujte sebe in svoje otroke pri Ameriški Bratski Zvezi, ki vam nudi poljubno zavarovanje proti boleznim, nesrečam in smrti

Ako je društvo A.B.Z. v vaši nase- lbin, vprašajte krajevnega tajnika za pojasnila, če ne, pišite na glavni urad, Ely, Minnesota.

Veliki Atlas sveta

Vojujući se narodi v Evropi vstvarjajo zgodovino. Svetov- nih vesti pa ne morete razum- no zasledovati brez velikega in zanesljivega zemljevida, kot je na primer Hammond's New Era Atlas of the World. "Eas" boste rekli, "toda po končani vojni zemljevidi, ki so sedaj izdani, ne bodo več dobri." Toda vse drugo je res, kot ta tr- ditvev, ako vpoštevamo ta atlas. In tukaj pride poglavitna stvar. Z atlasom boste prejeli izkaznico, s katero boste proti plačilu 25 centov dobili dodat- ne zemljevide, ki kažejo pre- menjene meje vseh držav, ki

KUHARSKA KNJIGA: Recipes of All Nations

(V angleškem jeziku)

RECEPTI VSEH NARODOV

Stane samo 2.⁰⁰

Knjiga je trdo vezana in ima 821 strani

Recepti so napisani v angleškem jeziku; ponokod pa so tudi v jeziku naroda, ki mu je kakaj jed posebno v navadi

Ta knjiga je nekaj posebnega za one, ki se zanimajo za kuhanje in se hočejo v njem čim bolj usvoštati in izpolniti.

Naročite pri

KNJIGARNI SLOVENSKE PUBLISHING CO.

216 West 18th Street, New York, N. Y.

